

## 历久弥新老字号 进发市场新活力

### 迎泽区持续擦亮商业高质量发展“金字招牌”

老字号浸润着文化底蕴，承载着时代记忆，映射出独特的城市风貌。迎泽区是我市老字号传承印记最深、集聚性最强、行业覆盖面最广、存量最多的城区，拥有10家“中华老字号”、4家“三晋老字号”、10家“太原老字号”。

老字号是迎泽区商业发展的“金字招牌”，也是实现高质量发展的靓丽名片。近年来，该区持续推动老字号守正创新，一系列有力举措带动老字号企业的市场竞争力持续增强、品牌影响力持续提升。

#### 守正创新

老字号要守得住传统。钟楼街改造之初，迎泽区秉承“让老字号守正创新、历久弥新”的理念，加强老字号历史文化资源保护，延续老城商脉传统。该区积极与钟楼街开发和运营方对接，确保老字号重现原始风貌，为10家老字号原址回迁奠定了良好基础。钟楼街开街后，乾和祥、恒义诚、泰山庙、华泰厚等老字号如数回迁。“太原老字号”天津包子铺也在钟楼街西口附近“扎下根来”，客流量成倍增长。

老字号也要接得住“流量”。为了让老字号更好地拥抱消费新潮流，迎泽区持续开展“商贸大讲堂”，邀请国内知名商业改造负责人讲解最新消费趋势和消费理念，并与老字号负责人深入探讨改造升级方案，支持老字号“走出去”，学习借鉴优秀品牌发展经验，推动老字号品牌拓宽销售渠道，引导老字号企业转变发展思路、更迭工艺产品、创新消费场景。

这样的理念带来了持续转变。乾和祥推出茶水便携装，打造“茶庄类博物馆”，为消费者带来沉浸式消费体验；清和元建立数字博物馆、成立大师工作室，改进头脑包装，制作出符合市场流通标准的产品；益源庆醋业打造线上销售平台，并将线下销售门店拓展至全国多地；雪山冷饮厅跨界联动，推出汾酒冰激凌、老陈醋冰激凌……凡此种种，迎泽区的老字号正以积极崭新的形象拥抱消费新群体，融入消费新市场。

#### 升级焕新

今年2月，“晋情消费 迎泽有礼”老字号嘉年华活动吸引了约8万人参与。短短一个星期，众多市民和游客来到迎泽

区，走进老字号集章打卡，领取专属消费券和特色好礼，老字号成为节日期间的热门打卡地，拉动消费近千万元。

作为老字号焕新行动的重要内容，此次嘉年华活动有力地提升了节日期间的消费活力，助力迎泽区消费升级引领区建设。

迎泽区还出台“深入开展消费升级引领区建设奖励办法”，加大资金支持力度，组织符合条件的老字号企业申报项目，鼓励老字号通过延时经营、举办促消费活动等方式，扩大老字号品牌知名度。

与此同时，老字号企业顺应市场趋势，对接“双品网购节”“与辉同行”等网络促销活动，带动品牌消费。益源庆醋业登录淘宝、京东、抖音等电商平台，线上年销售额近5000万元，让山西醋走向全国百姓餐桌；美特好自主开发“美特好到家”App，线上线下单，最快29分钟送达，为居民打造更加便利的生活方式。

#### 品牌出新

在迎泽区，老字号追赶新时代的步伐一刻都没有停止。老字号企业频频组团出击，参加中国进出口商品交易会、中国国际消费品博览会、中国食品工业品牌博览会，亮相西班牙国际饮料食品展。与此同时，清和元“头脑宴”荣获西安国际美食嘉年华宴席展“优秀宴席”称号；益源庆醋业荣获第六届全国优质农产品博览会金奖。迎泽区老字号品牌一步一步在全国乃至全世界的消费品舞台上“唱响”。

乘着消费升级引领区建设东风，迎泽区紧紧抓住老字号发展良机，建立梯队化老字号品牌培养机制。该区将23家历史悠久、经营良好的企业和个体工商户纳入老字号后备库，召开商贸类企业项目申报培训会，帮助其完善管理制度，规范经营模式，建设企业品牌。2023年以来，5家后备库企业成功获评“太原老字号”，进一步壮大了迎泽区老字号队伍。

作为省级消费升级引领区，同时也是全市唯一老字号工作先进县区，迎泽区对老字号品牌格外珍视。一系列举措让老字号企业守住传承、守住品质。以此为根基，持续推动老字号传承创新与守正发展。

记者 王 勇

## 全市政法队伍建设工作推进会召开

### 武晓花出席并讲话

本报讯 4月3日，全市政法队伍建设工作推进会召开。会议深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记对政法工作和政法队伍建设的重要指示批示精神，认真落实党中央及省委、市委决策部署，总结部署全市政法队伍建设工作，不断提升政法工作现代化水平，为全市经济社会高质量发展提供坚实保障。市委副书记、政法委书记武晓花出席并讲话。副市长、市公安局局长尚建军主持，市法院院长于昌明、市检察院检察长马红彬出席。

会议强调，今年是“十四五”规划收官之年，是太原加快建设国家区域中心城市的关键一年，抓好当前和今后一个时期的政法工作和政法队伍建设意义重大、责任重大。全市政法机关要突出政治建设，严守政治纪律和政治规矩，做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠，始终在思想上政

治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要注重理论学习，紧密结合执法司法工作需要，因地制宜制定教育培训计划，全面提升政法干警依法履职能力。要深化正风肃纪，聚焦群众反映强烈的涉法涉诉问题，定期研判分析党风廉政建设工作形势，抓好深入贯彻中央八项规定精神学习教育，筑牢廉洁底线。要关心关爱干警，认真落实《加强政法干警身心健康工作二十条措施》，不断完善伤(病)干警救治、心理干预和家属安抚全流程保障，解决好一线干警执法执勤后顾之忧。要强化担当作为，激励和引导广大政法干警自觉担负起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，守牢政法队伍安全底线，全力保障社会大局和谐稳定。

(尹 哲)



清明节假期，我市迎来旅游高峰。图为4月5日，食品街游人如织。

郭苑甫 摄

## 中国政府关于反对美国滥施关税的立场

(见第3版)

### 太原北齐壁画博物馆

## 试试感受“直抵历史现场”

#### 【博物馆故事】

这是一座建在考古遗址上的专题博物馆，凭借独特的位置优势与沉浸式参观体验，开馆不到两年便吸粉无数，成为游客到太原后的“宝藏打卡地”。

太原北齐壁画博物馆，位于山西太原市迎泽区，建立在1400年前的北齐历史遗存之上，以“2002年度全国十大考古新发现”之一的北齐徐显秀墓为核心内容。观众可透过玻璃直观墓葬原貌。慕名而来的有壁画美术爱好者、魏晋南北朝历史迷，还有大量中小学生，是学生的第二课堂、家长“遛娃”的好去处。

“地上千载变化无常，地下一世繁华依旧。”如果在春日黄昏踏入这片建筑群，人们瞬间会被粗犷的夯土肌理与流线型钢结构碰撞出的“废土美学”击中。

博物馆的展陈采取“传统”与“科技”、“遗址”与“专题”相融合的复调叙事，以三大展厅为纽带，巧妙串联起徐显秀墓、娄叡墓、九原岗墓、水泉梁墓等4座山西北齐高规格墓葬壁画。漫步其中，北齐的社会万象与艺术成就历历在目。

博物馆以北齐壁画为灵魂，深度融合科技与艺术，主打“沉浸式参观、体感式浏览”，利用VR、裸眼3D、环幕动画等前沿数媒技术手段，生动呈现出壁画中“胡人乐舞”的灵动身姿、西域驼队的漫漫征途，尽显历史上北齐晋阳作为“国际大都会”文明交融的繁荣盛景。

日前，太原北齐壁画博物馆馆长王江接受了新华社记者的采访。

#### 【对话馆长】

记者：相较于其他壁画博物馆，北齐壁画博物馆最大的特点是什么？



4月5日，中车太原机车车辆有限公司的工作人员正在检测新产品。该公司主要从事电力机车检修、铁路货车修造等业务，其中货车年检修能力8000辆，占据国铁电力机车检修35%、地方铁路电力机车检修75%的市场份额；货车年新造能力7000辆，是国内技术主导厂之一。

赵世凯 摄

## “新质生产力”招商项目投融资对接 晋创谷·太原专场举行

本报讯 为了因地制宜宜引育和发展新质生产力，以基金为纽带、产业落地为导向，搭建起集政府、产业、金融等各方资源于一体的对接桥梁，近日，“新质生产力”招商项目投融资对接活动晋创谷·太原专场举行。

作为全省首个晋创谷示范项目，“晋创谷·太原”聚焦先进制造、新能源、半导体材料等战新产业，截至目前，经过综合评估，270家企业入驻。活动中，惠泽科技、国科清宇、国正绿色、清泽源、碳方程5家涉及新材料、高端装备、机器人等领域的企业，聚焦帕金森病超早期诊断仪、先进功能粉体材料、新型胶凝材料等项目进行路演介绍。同时，活动还邀

请经验丰富的专家，从投资前景和招商落地等角度进行点评指导。

活动支持企业进行清晰而全面的展示，帮助投融资机构发掘发现优质项目、实现资本增值，促进双方有效对接。推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链”融合，进一步提高招商引资实效，推动形成“项目+基金+园区”的快速落地模式。引导金融资本投早、投小、投长期、投硬科技，促进科技成果转化应用，助力更多优质项目在山西落地生根，开花结果。

(李 静)

## 太重核心技术助力大湾区桥梁建设

本报讯 太重集团4月5日发布消息，随着最后一炉1500℃钢水精准注入模具，由太重承制的狮子洋大桥散索鞍部件于日前顺利完成浇注。作为继港珠澳大桥、深中大桥项目后大湾区又一超级工程，狮子洋大桥将成为世界最大跨径双层悬索桥，而太重此次攻克的散索鞍制造难题，正是这座桥梁的核心技术之一。

散索鞍是悬索桥受力体系的核心节点，用于改变主缆传力方向、将主缆荷载安全传递至锚碇，影响着大桥整体的稳定性和安全性，堪称“定缆神器”。此次浇注的鞍体长6.5米、宽3.9米、高4米、重188吨，是名副其实的“庞然大物”，其大尺寸、高精度和复杂内部结构，对制造工艺都提出了极高要求。为完成桥梁4个散索鞍的制造任务，太重锻件事业部技术团队攻克了三大难题：钢水的流动性控制、复杂曲面的精度保障、百吨级铸件的内部缺陷防控，每一项都是行业“天花板”级的难度挑战。

“这相当于在篮球场大小的空间内，浇注一座2层楼高

的精密铸件，每一道工序都容不得半毫米偏差。”锻件事业部工艺技术主管梁燕春形象地比喻道。在项目承接初期，太重团队便提前锁定用户需求，主动参与技术对接，第一时间组建专项技术小组，创新应用数字化模拟浇注技术，精准计算钢水在高温下的流动轨迹，动态调整钢水流流量与温度，成功攻克了内部气孔与裂纹风险，最终实现百吨级铸件内部“零缺陷”，各项技术指标均达到国际桥梁铸造领域最高标准。

从营销团队提前对接需求，到技术团队突破工艺瓶颈，锻件事业部仅用100天，就顺利完成了从方案设计到成品浇注的全流程攻坚，赢得用户高度认可。

(张秀丽)

## 唱响中国经济“光明论”